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EINLEITUNG 

Im Auftrag der LEADER-Region Bucklige Welt - Wechselland führte das Österreichische Institut für 
Erwachsenenbildung (oieb) Erhebungen auf Regions- und Gemeindeebene durch. Die Bevölkerung 
der Region Bucklige Welt – Wechselland wurde zu wichtigen Themen wie Gemeindeleben, 
Lebensqualität, Energie und Verkehr befragt. In diesem Rahmen wurde im Juni 2013 eine schriftliche 
Fragebogenerhebung mit einer Stichprobe von insgesamt 8.000 Personen in der Region adäquat zur 
Gemeindegröße durchgeführt. Im vorliegenden Bericht werden die Ergebnisse der Gemeinde Warth 
zusammengefasst. Diese werden mit dem Regionsdurchschnitt verglichen. 

An dieser Stelle sei den beteiligten AkteurInnen für ihre Unterstützung gedankt, die maßgeblich zur 
Qualität der Durchführung beigetragen haben: Den Verantwortlichen in der LEADER-Region Bucklige 
Welt - Wechselland DI Fritz Trimmel, DI Dr. Willibald Fuchs, GF Franz Piribauer, Mag. (FH) Rainer 
Leitner und den MitarbeiterInnen der Dateneingabe sowie den BewohnerInnen der Region, die sich an 
der Befragung beteiligt haben. 

Die Auswertung der Daten erfolgte am Österreichischen Institut für Erwachsenenbildung (oieb) von 
Mag. Ingolf Erler. Die Berichterstellung wurde von Mag. Ingolf Erler, Mag.a Barbara Gruber-
Rotheneder, Mag.a Carina Diesenreiter, Mag. Klaus Thien und von den freien MitarbeiterInnen Mag.a 
Judith Bürger, Mag.a Andrea Harrer und Mag. Mario Keller durchgeführt, die vor allem bei der 
Erstellung der Gemeindeberichte unterstützten. 
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DIE REGION 

Die LEADER-Region Bucklige Welt – 
Wechselland liegt im Südosten 
Niederösterreichs an der Grenze zur Steiermark 
und dem Burgenland. Wie aus der 
nachfolgenden Tabelle hervorgeht, umfasst die 
Region isgesamt 32 Gemeinden mit einer 
Fläche von 830 km² und ca. 50.000 
EinwohnerInnen. 23 Gemeinden gehören zur 
Kleinregion Bucklige Welt und neuen zur 
Kleinregion Wechselland. 

Die Region setzt im Rahmen der LEADER-
Initiative zahlreiche innovative Projekte in den Bereichen Kulinarik, Wellness, erneuerbare Energie, 
Wirtschaft und Land- und Fortswirtschaft um1. 

 

Die 23 Gemeinden der Kleinregion Bucklige Welt 

Bad Erlach Katzelsdorf Schwarzenbach 

Bad Schönau Kirchschlag Seebenstein 

Bromberg Krumbach Thomasberg  

Edlitz Lanzenkirchen Walpersbach 

Grimmenstein-Hochegg Lichtenegg Warth 

Hochneukirchen-Gschaidt Pitten Wiesmath 

Hochwolkersdorf Scheiblingkirchen-Thernberg Zöbern 

Hollenthon Schwarzau am Steinfeld  

Tabelle 1: Die 23 Gemeinden der Kleinregion Bucklige Welt 

 

Die 9 Gemeinden der Kleinregion Wechselland 

Aspang Markt Kirchberg am Wechsel Raach am Hochgebirge 

Aspangberg-St. Peter Mönichkirchen St. Corona 

Feistritz am Wechsel Otterthal Trattenbach  

Tabelle 2: Die 9 Gemeinden der Kleinregion Wechselland 

                                                        

1 vgl. Website der LEADER-Region Bucklige Welt – Wechselland: http://www.buckligewelt-wechselland.at 
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SOZIALSTATISTIK DER BEFRAGTEN 

Aus einer Grundgesamtheit von 43.633 wahlberechtigten BewohnerInnen der Region (ab 16 Jahren) 
wurde eine Stichprobe von 8.000 Personen gezogen. In der gesamten Region wurden 4.365 
Fragebögen (Rücklauf von knapp 54,6%) retourniert. In der Gemeinde Warth wurden 248 
Fragebögen verteilt, wovon 172 ausgefüllt und abgegeben wurden. Das entspricht einem Rücklauf 
von 69,4%. Da die Gesamtzahl der retournierten Fragebögen (172 von 248) relativ hoch ist, lässt sich 
gut auf die Grundgesamtheit der BewohnerInnen von Warth schließen. 

Im Fragebogen wurden die sozialstatistischen Merkmale der Befragten zwar erst am Schluss 
abgefragt, um aber die nachfolgenden Befragungsergebnisse besser verstehen zu können, wird die 
Sozialstatistik der Befragten hier an den Beginn gestellt. 

 

Geschlecht 

Von den 171 befragten BewohnerInnen der Gemeinde Warth sind 48,2% weiblich und 51,8% männ-
lich. Der Anteil der weiblichen Befragten liegt somit leicht unter dem Regionsdurchschnitt. 

 

Abbildung 1: Geschlecht (n=170)2 

                                                        

2 In den Abbildungsbeschriftungen wird immer angegeben, wie viele Personen (in absoluten Zahlen) auf diese Frage in der 
Gemeinde geantwortet haben, da es sich dabei oft um geringe Fallzahlen handelt. n=170 bedeutet, dass auf diese Frage 170 
Personen der Gemeinde Warth geantwortet haben. Die absoluten Zahlen auf Regionsebene gehen aus dem Tabellenanhang 
hervor. 
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Alter (in Jahren) 

Mehr als zwei Drittel der Befragten sind 41 Jahre und älter (70,9%) ,weitere 26,2% sind zwischen 
21 und 40 Jahren. Nur 3% der Befragten sind jünger als 20 Jahre. Hier entspricht die Altersverteilung 
der Region. 

 

Abbildung 2: Alter (n=168) 
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Höchster Schulabschluss 

Fast die Hälfte der Befragten (47,6%), hat einen Lehr- oder mittleren Schulabschluss, ein Fünftel 
19,3% hat einen Pflichtschulabschluss. 23,5%, die an der Befragung teilgenommen haben, verfügen 
über einen AHS/BHS-Abschluss. 

 
Abbildung 3: Höhster Schulabschluss (n=166) 
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Familienstand  

Von den befragten BewohnerInnen der Gemeinde Warth sind 68,5% verheiratet oder in einer 
Lebensgemeinschaft, 20,8% ledig und 10,7% verwitwet oder geschieden. Die Anteile decken sich 
mit dem Regionsdurchschnitt. 

 

Abbildung 4: Familienstand (n=168) 
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Erwerbstätigkeit  

47,1% der Befragten sind unselbstständig erwerbstätig. Diese Zahl liegt in der Nähe des 
Regionsdurchschnitts (43,7%). Weitere 31,2% sind bereits in Pension, was vermutlich mit der oben 
beschriebenen Altersverteilung (fast ein Drittel ist älter als 60 Jahre) zu tun hat. 6,5% sind 
selbstständig erwerbstätig, 4,7% in der Landwirtschaft und 1,8% sind in Karenz bzw. im Haushalt 
tätig. Darüber hinaus sind derzeit 2,9% beschäftigungslos. Die Verteilung der Erwerbstätigkeit in der 
Gemeinde Warth weicht nur minimal von dem Regiondurchschnitt ab. 

 

Abbildung 5: Erwerbstätigkeit (n=170) 
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Staatsbürgerschaft  

Fast alle Befragten (99,4%) besitzen die österreichische Staatsbürgerschaft, ein Befragter nicht. 
Insgesamt gaben regionsweit 7 (von 4286) Personen eine andere Staatsbügerschaft an. Selbst unter 
der Annahme, dass Menschen mit nichtösterreichischer Staatsbürgerschaft an der Umfrage 
unterdurchschnittlich teilgenommen haben, ist der Anteil an nichtösterreichischen StaatsbürgerInnen 
gering (österreichweit 11,9%, in Niederösterreich 7,4%). 

 

Abbildung 6: Staatsbürgerschaft (n=170) 

 

Zu Hause gesprochene Sprache 

Nur wenige der Befragten (1,8%) sprechen zu Hause nicht Deutsch. In der gesamten Region 
sprechen nur 73 (1,7%) Personen eine andere Sprache. Hier gelten dieselben Analysen wie bei der 
Staatsbürgerschaft. 

 

Abbildung 7: Sprache (n=170) 
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Wohnsitzart 

Von den Befragten haben 93,5% in der Gemeinde ihren Hauptwohnsitz und 6,5% ihren 
Nebenwohnsitz. Der Anteil der Hauptwohnsitze ist im Regionsschnitt (94,1%).  

 

Abbildung 8: Wohnsitzart (n=170) 
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Lebt in der Gemeinde seit…   

Mehr als drei Viertel der Befragten (78,4%) lebt seit mehr als 20 Jahren bzw. schon immer in 
Warth, weitere 10,5% leben bereits zwischen 10 und 20 Jahren in der Gemeinde. Der Antweil an 
Personen, die zwischen 5 und 10 Jahren in der Gemeinde leben ist gering (7%). Lediglich 4,1% der 
Befragten leben erst seit weniger als 5 Jahren in Warth (in der Region sind es 5,8%). 

 
Abbildung 9: Lebt in der Gemeinde seit... (n=171) 
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Umzugspläne 

Auf die Frage, ob in den nächsten Jahren ein Umzug in eine andere Gemeinde geplant sei, antwortete 
ein Großteil der Befragten mit „nein“ (91,1%). 3,6% der Befragen wollen umziehen, aber in der 
Region bleiben, 4,7% wollen in eine andere Gemeinde in Österreich und eine Person (0,6%) plant ins 
Ausland zu ziehen. Die Ergebnisse der Gemeinde Warth unterschieden sich nicht von denen des Re-
gionsdurchschnitts - hier haben 8% der Befragten Umzugspläne. 

 

Abbildung 10: Umzugspläne in eine andere Gemeinde (n=169) 
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Pendeln 

Für die Ermittlung der verschiedenen Pendelarten wurden nur die Befragten herangezogen, die 
unselbstständig erwerbstätig sind. Davon müssen 35,4% nicht pendeln. 41,8% pendeln zwischen 10 
und 30 km und 21,5% über 30 km. 1,3% gaben an, WochenpendlerInnen zu sein. Somit liegt die 
Zahl der "PendlerInnen" unter dem Regionsdurchschnitt. 

 

Abbildung 11: Pendeln (n=79) 
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Verkehrsmittelnutzung beim Pendeln 

Jene Personen, die angeben zu pendeln, benützen zu einem großen Teil ihren eigenen PKW 
(88,1%). Lediglich 11,9% nutzen öffentliche Verkehrsmittel. Im Vergleich zur Region (13,7%) ist die 
Nutzung von öffentlichen Verkehrsmitteln ähnlich gering verbreitet. 

 
Abbildung 12: Verkehrsmittelnutzung beim Pendeln (n=109) 
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Personen im Haushalt 

Knapp Drei Viertel (75,2%) leben in Haushalten zu 2 bis 4 Personen. 8,9% leben zu fünft, weitere 
6,5% zu sechst oder zu mehrt, jedeR Zehnte (9,5%) lebt alleine in einem Haushalt. Die Verteilung in 
der Gemeinde entspricht im Großen und Ganzen dem Regionsdurchschnitt.  

 

Abbildung 13: Haushaltsgröße (n=169) 
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Kinder und Jugendliche im Haushalt 

Von den Befragten haben 71,3% keine Kinder und Jugendliche im Haushalt. Diese Zahl liegt über 
dem Regionsdurchschnitt (61%). Grundsätzlich ist dies mit der oben genannten Altersverteilung zu 
erklären, denn die Kinder der Altersgruppe 40+ und insbesondere 60+ leben womöglich nicht mehr bei 
ihren Eltern. 13,4% haben ein Kind und 8,3% haben 2 Kinder im Haushalt. Lediglich 7,0 Prozent 
haben drei oder mehr Kinder. 

 

Abbildung 14: Anzahl der Kinder (n=157) 
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PKWs im Haushalt 

Auf die Frage nach der Anzahl der PKW im Haushalt antworteten lediglich 1,8%, dass sie keinen PKW 
hätten. Mehr als zwei Drittel der Befragten besitzen einen (30,8%) oder zwei (38,5%) PKW, weitere 
17,2% besitzen drei PKW. Darüber hinaus gibt es noch eine relativ große Gruppe von 11,8%, die 
mehr als drei PKW hat.  

 

 

Abbildung 15: Anzahl der PKWs (n=169) 
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GEMEINDELEBEN 

1 Wie gerne leben Sie in Ihrer Gemeinde? 

Mehr als die Hälfte (57,1%) der Befragten in Warth lebt sehr gerne in ihrer Gemeinde, 40,6% 
gerne. Diese Werte zeigen eine ausgesprochen hohe Verbundenheit mit der Wohnsitzgemeinde. In 
der Region kreuzten 65,8% an, dass sie sehr gerne in ihrer Gemeinde leben, mehr als in Warth. 
Insgesamt leben aber mehr als 95,0% der Befragten sehr gerne oder gerne in ihrer Gemeinde. 
Lediglich 2,4% beantworteten die Frage mit „weniger gern“ oder „ungern“ (im Regionsdurchschnitt 
2,5%). 

 

Abbildung 16: Wie gerne leben Sie in Ihrer Gemeinde (n=170) 
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2 Wie hat sich Ihrer Meinung nach die Lebensqualität in der Gemeinde 
in den letzten Jahren entwickelt? 

Knapp ein Drittel der Befragten der Gemeinde Warth (29,9%) sehen eine Verbesserung in der 
Lebensqualität. Dieser Wert liegt unter dem Regionsschnitt von 39%. Die Hälfte (50,3%) sind der 
Meinung, dass die Lebensqualität gleich geblieben ist. Nur 9,6% sehen eine Verschlechterung. 
Weitere 10,2% können eine mögliche Verbesserung bzw. Verschlechterung nicht beurteilen. 

 

Abbildung 17: Entwicklung der Lebensqualität in den letzten 10 Jahren (n=167) 
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3 Würden Sie lieber woanders wohnen? 

Die Frage „Würden Sie lieber woanders wohnen“ wurde von der überwiegenden Mehrheit (76,3%) 
mit „nein“ beantwortet. Nur 6,5% der Befragten der Gemeinde Warth bejahten diese Frage. Die Aus-
wertung der Gemeinde unterscheidet sich geringfügig vom Regionsdurchschnitt, wo 81,0% der Be-
fragten die Frage mit „nein“ beantwortet haben. 

 

Abbildung 18: Würden Sie lieber woanders wohnen (n=169) 
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4 Ist Ihnen bekannt, dass Ihre Gemeinde zur Region „Bucklige Welt – 
Wechselland“ gehört? 

Nur 4,1% Befragten der Gemeinde Warth war nicht bewusst, in der Region „Bucklige Welt – Wechsel-
land“ zu leben. Dieser Wert liegt im Bereich des Regionsdurchschnitts. 

 
Abbildung 19: Zugehörigkeit zur Region Bucklige Welt - Wechselland (n=171) 
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Abbildung 20: Zugehörigkeit zur Kleinregion (n=167) 
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6 Wie gut fühlen Sie sich über Gemeindeangelegenheiten informiert? 

Mehr als die Hälfte der Befragten (67,5%) fühlen sich über Gemeindeangelegenheiten ausreichend 
informiert. Weitere 15,4% fühlen sich sogar sehr gut informiert. Bei rund 14,2% gibt es Bedarf nach 
mehr Informationen und 3% geben an, sich gar nicht informiert zu fühlen. 

 

Abbildung 21: Informationen über Gemeindeangelegenheiten (n=169) 
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fühlen sich sogar gar nicht informiert. Insgesamt ist festzustellen, dass sich die Befragten der 
Gemeinde Warth ein wenig besser über Gemeindeangelegenheiten als über Regionales informiert 
sehen (82,9% im Vergleich zu 77,6%). 

 

Abbildung 22: Informationen über regionale Angelegenheiten (n=170) 
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8 Woher erhalten Sie Ihre Informationen über die Region? 

Die Informationsquellen für die Regionsinformationen sind mit 84,4% die Gemeindezeitung und mit 
74,9% der Bote aus der Buckligen Welt. Mit Abstand folgen die NÖN mit 64,3%, die Bezirksblätter 
(59,1%) und die Informationskanäle des ORF Niederösterreich (35,1%). Für nur 14,6% spielt die 
Tageszeitung, für weitere 17,5% die Gemeindehomepage eine Rolle bei der regionalen 
Informationsbeschaffung. Weit abgeschlagen ist auch das Lokalfernsehen (10,4%), der 
Gemeindeaushang (11,1%) und die Regionshomepage (3,5%). Auch im Regionsdurchschnitt werden 
die Gemeindezeitung mit 82,8% und der Bote aus der Buckligen Welt mit 78,1% am häufigsten 
angekreuzt. Interessant ist auch die Feststellung, dass in der Region die NÖN mit 49,2% weniger 
genutzt wird als in der Gemeinde Warth. 

 

 

Abbildung 23: Informationen über die Region, Mehrfachantworten (n=171) 
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9 Welche der folgenden Aussagen treffen auf Sie zu? 

Bei der Frage „Welche der folgenden Aussagen treffen auf Sie zu?“ galt es nachfolgende Punkte zu 
bewerten: 

• Ich fühle mich in der Gemeinde sehr gut integriert 
• Ich bin in einem oder mrehreren Vereinen aktiv 
• Ich bin in der Pfarre oder der Religionsgemeinschaft aktiv 
• Ich bin politisch aktiv (Parteien, Bürgerinitiativen.....) 
• Ich arbeite bei Initiativen/Projekten in der Region mit 
• Ich engagiere mich eigentlich kaum, würde mich aber gerne mehr einbringen 

Folgendes differenziertes Bild ergab sich aus der Auswertung der Frage: Die (befragten) 
BewohnerInnen der Gemeinde Warth fühlen sich zu mehr als 85% gut bzw. sehr gut integriert. Nur 
ungefähr 15% fühlen sich schlecht integriert. Dies entspricht dem Regionsdurchschnitt. In Vereinen 
aktiv sind 40%, in der Pfarre oder Religionsgemeinschaft sind es auch 30,2%, nur 7% sind politisch 
aktiv und weitere 11,8% arbeiten bei Initaitiven oder Projekten in der Region mit. 14% der Befragten 
geben an sich kaum zu engagieren, äußern aber Interesse an einem zukünftigen Engagement. Im 
Großen und Ganzen entsprechen die Gemeindeauswertungen dem Regionsdurchschnitt, abgesehen 
von der erhöhten Aktivität in Pfarre und Religionsgemeinschaft. 
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Abbildung 24: Aussagen zur Integration in der Gemeinde (n=164 bis n=171) 
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10 Welche Eigenschaften passen Ihrer Meinung nach zu Ihrer 
Gemeinde? 

Über ein Polaritätsprofil lässt sich abbilden welche Vorstellungen Personen mit bestimmten Begriffen, 
Sachverhalten oder Planungen verbinden. Dargestellt werden in der Grafik die Mittelwerte der 
Angaben der Gemeinde bzw. Region. Dabei ist zu bedenken: Die Fälle können zwischen 1 und 4 
schwanken, wobei 2,5 eine Indifferenz zwischen den Polaritätspaaren bedeutet. Der einfachen 
Darstellung zugute wurden die positiv konnotierten Begriffe auf die linke Seite – mit den niedrigen 
Werten – die negativ konnotierten Begriffe auf die rechte Seite – mit den hohen Werten – geordnet. 
Ausnahmen stellen die Begriffe „leise“, „offen“ und je nach Sichtweise „modern“ bzw. „traditionell“ dar. 

Die Stärken der Gemeinde zeigen sich an den Werten der Begriffe Sauberkeit, Sicherheit, 
Schönheit und Freundlichkeit. Hohe Werte findet man auch bei Einladend, Geselligkeit, 
Naturbelssaneheit, Hohe Lebensqualität und dem Atribut „Leise“. Die Gemeinde wird ebenfalls als 
traditionell angesehen. Kritische Werte sind eher gering ausgeprägt. Die Auswertung von Warth ent-
spricht fast gänzlich dem Regionsdurchschnitt.  

 

Abbildung 25: Eigenschaften der Gemeinde  
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11 Wie wichtig ist Ihnen in Ihrer Gemeinde? 

....die Dorferneuerung 

Für die überweigende Mehrheit (80,7%) der Befragten ist die Dorferneuerung sehr wichtig oder 
wichtig. Im Regionsdurchschnitt sind es hingegen „nur“ 76,6%. Weitere 11,1% der Gemeinde Warth 
geben an, dass Ihnen das Thema weniger wichtig wäre und 1,8%, ist es nicht wichtig. 

 

Abbildung 26: Wichtigkeit der Dorferneuerung (n=171) 
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....das freiwillige Engagement 

Gleich wichtig wie die Dorferneuerung ist den Befragten der Gemeinde Warth das freiwillige 
Engagament. Hier gaben mehr als drei Viertel (81,1%) an, dass Ihnen dieser Punkt sehr wichtig bzw. 
wichtig sei. Auf Regionsebene betonen ebenfalls 82,7% der Befragten die Wichtigkeit des freiwilligen 
Engagements. Nur 1,8% auf Gemeindeebene und 1,6% auf Regionsebene bewerten diese Frage mit 
„nicht wichtig“. 

 

Abbildung 27: Wichtigkeit des freiwilligen Engagements (n=169) 
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LEBENSQUALITÄT  

12 Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit folgenden Bereichen in 
Ihrer Gemeinde? (in Schulnoten) 

In einer sehr umfassenden Frage wurden Aspekte des Zustands und der Entwicklung der 
Lebensqualität, Infrastruktur und Wirtschaft sowie Generationen-Themen auf Gemeindeebene 
abgefragt.  

Aufgrund des großen Datenumfangs finden sich im Folgenden zu jedem Fragenkomplex eine Grafik 
zum Zustand bzw. zur Entwicklung der Gemeinde dieses Thema betreffend.  

 

Lebensqualität allgemein 

Hier konnten folgenede Punkte bewertet werden: 

• Wohnqualität 
• Gepflegtes Ortsbild 
• Zusammenhalt der Menschen 
• Integration 
• Umweltsituation 
• Angebot an Vereinen und kulturellen Aktivitäten 
• Lokales Bildungsangebot 
• Arbeit der Parteien in der Gemeinde 

Die Ergebnisse für die Lebensqualität in der Gemeinde sind im Großen und Ganzen zufriedenstellend. 
Besonders hoch bewertet wurden das gepflegte Ortsbild, das Angebot an Vereinen und kulturellen 
Aktivitäten, die Umweltsituation und die Wohnqualität. In allen vier Punkten finden sich Zustimmungen 
von über drei Viertel. Mehr als die Hälfte der Befragten sind mit dem der Zusammenhalt der 
Menschen, der Integration und dem Bildungsangebot zufrieden. Die Arbeit der Parteinen ist 
„Schlusslicht“ bezüglich einer sehr guten oder guten Bewertung, die auch am stärksten vom 
Regionsschnitt abweicht (Note 2,76 bzw. 2,46, siehe Abbildung 26).  
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Abbildung 28: Zufriedenheit mit der Lebensqualität allgemein (n=134-149) 
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Lebensqualität allgemein – Darstellung nach Schulnoten 

 

Abbildung 29: Zufriedenheit mit der Lebensqualität allgemein, Mittelwert nach Schulnoten 
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Gemeinde wird in Warth negativer bewertet, als in der Region (29,8% im Vergleich zu 15,8% kreuzten 
„wird schlechter“ an). 

 

Abbildung 30: Entwicklung der Lebensqualität allgemein (n=149-158) 
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Infrastruktur/Wirtschaft 

Unter der Frage Infrastruktur/Wirtschaft mussten folgende Punkte bewertet werden: 

• Service des Gemeindeamts 
• Erreichbarkeit von ÄrztInnen 
• Öffentliche Sporteinrichtungen 
• Freizeitangebote 
• Nahversorgung 
• Erreichbarkeit von Apotheken 
• Angebot an Bauplätzen 
• Tourismusangebote 
• Angebot an günstigen Wohnungen/Häusern 
• Angebot an öffentlichen Verkehrsmitteln 
• Angebot an Lehrstellen 
• Angebot an Arbeitsplätzen 

Im Vergleich zu den sehr guten Ergebnissen im Bereich der Lebensqualität allgemein sind die 
Bewertungen von infrastruktur und Wirtschaft durchwachsener. 

Sehr positive Werte bekommen das Service des Gemeindeamts, die Erreichbarkeit von ÄrztInnen und 
weiter abgeschlagen die öffentlichen Sporteinrichtungen. Das Angebot an Nahversorgung sowie 
Einkaufsmöglichkeiten, die Erreichbarkeit von Apotheken, die Freizeitangebote und das Angebots von 
günstigen Wohnungen, werden bereits durchschnittlich eingestuft. Noch durchwachsener ist die 
Bewertung des öffentlichen Verkehrs, des Toruismusangebots sowie das Angebot an Bauplätzen. 
Besonders schlecht – das deckt sich auch mit dem Regionsdurchschnitt – schneiden das Angebot an 
Arbeitsplätzen und das an Lehrstellen ab (siehe Abbildung 28 und Abbildung 29). In den meisten 
Punkten wird die Gemeinde Warth schlechter bewertet als die Vergleichsregion, besondes bei 
Apotheken und Nahversorgung. 
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Abbildung 31: Zufriedenheit mit Infrastruktur und Wirtschaft (n=136-151) 
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Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit folgenden 
Bereichen in der Gemeinde? Wirtschaft/Infrastruktur 

sehr gut gut befriedigend genügend nicht genügend 
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Wirtschaft/Infrastruktur – Darstellung nach Schulnoten 

 

Abbildung 32: Zufriedenheit mit Infrastruktur und Wirtschaft, Mittelwerte nach Schulnoten  

 

Wirtschaft/Infrastruktur – Wie werden sich diese Bereiche in den nächsten 10 
Jahren entwicklen? 

Bezüglich der Entwicklung der Bereiche Wirtschaft und Infrastruktur in der Gemeinde gilt es auch hier 
festzustellen, dass die Befragten in den meisten Fällen von einem „Gleichbleiben“ des aktuellen 
Zustandes ausgehen. Verbesserungen werden in den Punkten Angebot an günstigen Wohungen und 
Häusern sowie dem Service des Gemindeamts (jeweils über 20%) vermutet. Eindeutig negativ sehen 
die Befragten im Angebot an Arbeitsplätzen und dem Angebot an Lehrstellen (beide ungefähr 60%). 
Diese zwei negativen Werte liegen weit über dem Regionsdurchschnitt. Die Entwicklung der 
Nahversorgungn wird in Warth ebenfalls kritischer gesehen (35,0% zu 22,9%). 
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Abbildung 33: Entwicklung von Infrastruktur und Wirtschaft (n=145-157) 
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Wie werden sich diese Bereiche in den nächsten 10 Jahren 
entwickeln? Infrastruktur/Wirtschaft 

wird besser bleibt gleich wird schlechter 
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Generationen-Themen 

Bei der Frage nach Generationen-Themen konnten folgende Punkte bewertet werden: 

• Kindergarten-/Hortplätze 
• Mobile Altenpflege 
• Spielplätze 
• SeniorInnen-Wohnheime 
• Freizeiteinrichtung für Jugendliche 

Hinsichtlich dieser Themen findet sich in der Gemeinde eine sehr große Zufriedenheit mit 
Kindergarten und Hortplätze. Weiters werden auch mobile Altenpflege bzw. Hauskrankenpflege und 
der Zustand der Spielplätze sowie der Lebensraum für Kinder als „sehr gut“ und „gut“ bewertet. 
Deutlich kritischer werden die Freizeiteinrichtungen für Jugendliche gesehen, wo die Situation etwas 
schlechter als in der Region bewertet wird. Die Pflege- und SeniorInnenwohnheime werden allerdings 
in der Region besser bewertet (Note 2,22 zu 2,68, vgl. Abb. 35). 

 

 

Abbildung 34: Zufriedenheit mit Generationen-Themen (n=135-145) 
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Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit folgenden 
Bereichen in der Gemeinde? Generationen 

sehr gut gut befriedigend genügend nicht genügend 
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Generationen-Themen – Darstellung nach Schulnoten 

 

Abbildung 35: Zufriedenheit mit Generationen-Themen, Mittelwerte nach Schulnoten 
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Generationen-Themen – Wie werden sich diese Bereiche in den nächsten 10 
Jahren entwicklen? 

Bezüglich der Entwicklung von Generationen-Themen in den nächsten 10 Jahren gilt es festzustellen, 
dass diese durchaus positiv gesehen wird. In fast allen Punkten sehen mindestens 20% eine 
Verbesserung, lediglich die Zukunft für Freizeiteinrichtungen für Jugendliche wird schlechter 
eingeschätzt (12,7% „besser“, aber 18,7% „schlechter“) 

 

Abbildung 36: Entwicklung von Generationen-Themen (n=146-151) 
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Wie werden sich diese Bereiche in den nächsten 10 
Jahren entwickeln? Generationen 

wird besser bleibt gleich wird schlechter 
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13 Wie beurteilen Sie die Zukunftsentwicklung generell?  

Während die Zukunftsentwicklung Europas, wohl vor allem angesichts der derzeit vorherrschenden 
Finanz- und Staatsschuldenkrise, vorwiegend negativ gesehen wird (65,6%), steht man der Zukunft 
Niederösterreichs positiver gegenüber. 21,3% erwarten eine Verbesserung, 54,9% nehmen an, dass 
alles gleich bleibt und 23,8% blicken pessimsitisch nach vorne. Die regionale Entwicklung wird von 
28,7% der Befragten positiv bewertet. 16,5% erwarten das Gegenteil. Auch hier geht der Großteil der 
Befragten (54,9%) vom Erhalt des Status quo aus. Die Gemeinde unterschiedet sich in ihrer 
Einschätzung diesbezüglich kaum vom Regionsdurchschnitt.  

 

Abbildung 37: Beurteilung der Zukunftsentwicklung generell (n=163-164) 
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wird besser bleibt gleich "wird schlechter" 
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14 Wie zufrieden sind Sie mit....?  

Unter dieser Frage galt es folgende Punkte zu bewerten: 

• Vertrauensverhältnis in der Nachbarschaft 
• Nähe von Rettung, Polizei, Feuerwehr 
• Sicherheitsgefühl im öffentlichen Raum 
• Qualität der Strassenbeleuchtung 
• Sicherheit für FußgängerInnen 
• Sicherheit für RadfahrerInnen 
• Barrierefreiheit 

Die höchsten Zufriedenheitswerte erlangt der Punkt „Vertrauensverhältnis in der Nachbarschaft“ mit 
48,5% („sehr zufrieden“) gefolgt von „„Sicherheitsgefühl im öffentlichen Raum“ mit 34,5% sowie Nähe 
von Rettung, Polizei, Feuerwehr“ mit 33,3%. Somit decken sich die Ergebnisse der Zufriedenheit mit 
den zuvor erhobenen Daten wie der hohen Integration in die Gesellschaft. Als überaus positiv wird 
auch die Sicherheit für FußgängerInnen und RadfahrerInnen bewertet (23,6% bzw. 25,3% sehr 
zufriedenstellend). Als Schlusslicht entpuppt sich die Barrierefreiheit, die von nur 15,2% der Befragten 
als sehr zufriedenstellend und von 53,2% als zufriedenstellend bewertet wird. 7,9% sind der Meinung, 
dass die Qualtiät der Straßenbeleuchtung nicht ausreicht. 
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Abbildung 38: Zufriedenheit mit verschiedenen Bereichen in der Gemeinde (n=158-168) 
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Wie zufrieden sind Sie mit.... 

sehr ausreichned zu wenig gar nicht 
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15 In der Buckligen Welt – Wechselland wurden in den letzen Jahren 
mehrere Projekte gestartet. Wie beurteilen Sie diese Projekte?  

Die Region Bucklige Welt - Wechselland hat in den letzten Jahren mehrere Projekte gestartet. In 
dieser Frage wurden die Befragten gebeten, die Wichtigkeit dieser Projekte zu beurteilen (von sehr 
wichtig bis nicht wichtig). Folgende Projekte galt es zu bewerten: 
 

• Klima- und Energiemodellregion 
• Regionale Bildungsangebote 
• Radwege (zB. EuroVelo9) 
• Sooo gut schmeckt die Bucklige Welt 
• Touristische Themenwege 
• Wirtschaftsplattform Bucklige Welt 
• Wirtschaftsplattform Wechselland 

Es zeigt sich, dass in der Gemeinde Warth die Klima- und Energiemodellregion Bucklige Welt – 
Wechselland mit 37,1% und Regionale Bildungsangebote mit 33,7% als sehr wichtig erachtet 
werden. Die größte Zustimmung gibt es für die Radwege (40,5%). Dahinter werden die Projekte wie 
„Sooo schmeckt die Bucklige Welt“ (29,2%) und die touristischen Themenwege mit 25,1% als sehr 
wichtig eingestuft. Als Schlusslicht der sehr positiven Bewertung kann die Wirtschaftsplattform 
Bucklige Welt (20,7%) und die Wirtschaftsplattform Wechselland (20,2%) identifiziert werden. 
Insgesamt ist eine durchgehend hohe Zustimmung feststellbar. Negative Bewertungen („nicht wichtig“) 
fallen im unteren Prozentbereich aus. Im Vergleich mit dem Regionsdurchschnitt zeigt sich eine 
ähnliche Grundtendenz zur positiven Beurteilung der Projekte. 
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Abbildung 39: Wichtigkeit verschiedener Projekte in der Gemeinde (n=163-168) 
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Beurteilung der Projekte in der Buckligen Welt 

sehr wichtig wichtig weniger wichtig nicht wichtig kann ich nicht beurteilen 
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16 Für wie bedeutsam schätzen Sie die Zusammenarbeit der 
Gemeinden in der Region ein?  

Die große regionale Orientierung wie auch die Zustimmungen zu den einzelnen regionalen Projekten 
spiegelt sich auch in der Frage nach der regionalen Kooperation wider. Für mehr als die Hälfte der 
Befragten (52,7%) ist eine Zusammenarbeit der Gemeinden in der Region sehr bedeutsam, für 
insgesamt 83,5% ist sie sehr bedeutsam oder bedeutsam. Nur ein Bruchteil der Befragten 5,3% findet 
die Kooperation weniger bedeutsam und 1,2% kreuzten den Punkt „nicht bedeutsam“ an. Im 
Regionsdurchschnitt zeigt sich ein ähnliches Bild (0,9% nicht bedeutsam).  

 

Abbildung 40: Bedeutsamkeit der Zusammenarbeit der Gemeinden in der Region (n=169) 

 

52,7% 48,1% 

30,8% 37,8% 

5,3% 4,6% 
1,2% ,9% 

10,1% 8,5% 

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

80% 

90% 

100% 

Warth Region 

Für wie bedeutsam schätzen Sie die Zusammenarbeit der Gemeinde 
in der Region ein? 

sehr bedeutsam bedeutsam weniger bedeutsam nicht bedeutsam kann ich nicht beurteilen 



 

 

	
   49	
  

 

17 Wie bewerten Sie folgende Aspekte beim Einkauf in Ihrer Gemeinde, 
in Ihrer Region oder außerhalb?  

Bei der Frage nach der Bewertung der Einkaufsmöglichkeiten in und außerhalb der Gemeinde bzw. 
Region galt es folgende Punkte nach dem Schulnotensystem „sehr gut“ bis „nicht genügend“ (1-5) zu 
beurteilen: 

• gute Erreichbarkeit mit dem PKW 
• persönlicher Kontakt 
• kein Einkaufszwang 
• Qualität der Waren 
• Parkmöglichkeit 
• Kulanz/Umtauschmöglichkeit 
• kompetente Beratung 
• Service 
• Öffnungszeiten 
• gutes Preis-/Leistungsverhältnis 
• gute Auswahl 
• gute Erreichbarkeit mit den öffentlichen Verkehrsmitteln 

Für einen Einkauf in der Region sprechen vor allem die gute Erreichbarkeit mit dem PKW, der geringe 
Einkauszwang, die Parkmöglichkeiten, die Qualität der Waren und die Öffnungszeiten. Doch auch alle 
anderen abgefragten Themen wurden mit „sehr gut“ oder „gut“ bewertet. Etwas geringer waren dabei 
die positiven Werte für das gute Preis-/Leistungsverhältnis und die gute Auswahl. Am negativsten 
bewertet wurde die gute Erreichbarkeit mit dem öffentlichen Verkehr. 
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Abbildung 41: Bewertung verschiedener Aspekte beim Einkaufen in der Region, Mittelwerte nach 
Schulnoten  
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Bei der Bewertung der Einkausmöglichkeiten außerhalb der Region zeigt sich, dass hier der Punkt 
„Persönlicher Kontakt“ durchschnittlich beurteilt wird. Darüber hinaus erhält auch die gute 
Erreichbarkeit mit den öffentlichen Verkehrsmitteln eine eher schlechtere Note. Sehr positiv sieht man 
hier das zwanglose Einkaufen und die gute Erreichbarkeit mit dem PKW. Auch nicht genannten 
Punkte werden durchgehend positiv bewertet. Hier weicht die Bewertung der Gemeinde Warth nur 
geing vom Regionsdurchschnitt ab, so dass es keine nennenswerten Ausreißer gibt.  

 

Abbildung 42: Bewertung verschiedener Aspekte außerhalb der Region, Mittelwerte nach Schulnoten  
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18 In der Steiermark werden gerade kleinere Gemeinden zu größeren 
zusammengelegt. Welche Meinung haben Sie dazu generell? Finde 
ich..... 

Analog zur viel diskutierten Gemeindereform in der Steiermark wurden die BürgerInnen der Gemeinde 
Warth zu diesem Thema befragt. Dabei fand eine knappe Mehrheit von 51,8% eine Zusammenlegung 
von kleineren Gemeinden zu größeren sehr gut oder gut. Auf der anderen Seiten konnten 48,2% 
dieser Idee kaum etwas abgewinnen. In der Region ist eine „sichere“ Mehrheit gegen derartige 
Zusammenlegungen. 

 

Abbildung 43: Meinung zur Zusammenlegung kleinerer Gemeinden (n=166) 
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19 Welchen Argumenten zur Gemeindezusammenlegung können Sie 
zustimmen? 

In der Diskussion um die Gemeindezusammenlesgung werden neben der Kostanfrage auch andere 
Punkte angeführt. Drei solche Argumente, zwei positive und ein negatives, wurden den Bürgern in der 
Befragung zur Bewertung vorgelegt. Dabei ist eine große Mehrheit von 85% der Meinung, dass 
kleinere Gemeinden näher an den BürgerInnen sind. Mehr als 60,0% stimmen der Aussage zu, dass 
„Größere Gemeinden haben mehr soziale Konflikte“ haben aber auch dass größere Gemeinden 
effizienter arbeiten können. Die Gemeinde und der Regionsdurchschnitt unterscheiden sich hier 
überraschenderweise kaum in den einzelnen Bewertungen. 

 

Abbildung 44: Zustimmung zu Argumenten für/gegen eine Gemeindezusammenlegung (n=166-167) 
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FRAGEN ZU WICHTIGEN THEMEN DER REGION: ENERGIE 

20 Wie heizen Sie in Ihrem Haus? 

Bei den Heizformen in der Gemeinde Warth ist in der waldreichen Region eindeutig das Scheitholz 
der Spitzenreiter (57,6%) und liegt somit leicht über dem Regionsdurchschnitt. Darauf folgen Erdgas 
mit 28,2%, Heizöl mit 21,8% und Hackgut mit einem Wert von 18,8%. Solaranalge (13,6%) und 
Wärmepumpe (10,6%) werden von ungefähr jedem zehnten Haushalt genutzt. Alle weiteren 
Heizformen liegen unter 10%. Als Schlusslichter können hier das Flüssiggas und Geothermie erkannt 
werden. Generell gibt es in Warth mehr Haushalte mit Erdgasheizung. 

 

Abbildung 45: Heizformen im Haus, Mehrfachnennungen (n=170) 
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21 Seit wann ist Ihr Heizkessel in Betrieb? 

Bei der Frage nach dem Lebensalter der Heizkessel der BewohnerInnen der Gemeinde Warth kommt 
man auf folgende Verteilung: Knapp ein Viertel (22,4%) hat einen modernen Heizkessel, der 5 Jahre 
und jünger ist, knapp ein weiteres Fünftel (18%) hat eine Anlage von 6 bis 10 Jahren. Insgesamt kann 
festgestellt werden, dass ein Großteil der Heizkessel nicht älter als 20 Jahre ist. Lediglich 1,9% der 
Befragten besitzen einen Heizkessel der mehr als 40 Jahre alt ist. Die Bewertungen der Gemeinde 
Warth weichen nur leicht vom Regionsdurchschnitt ab. 

 

Abbildung 46: Betrieb der Heizkessel (n=157) 
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22 Welche der folgenden Maßnahmen zur Energieeinsparung haben Sie 
persönlich bereits gesetzt oder möchten Sie in umsetzen? 

Bei der Frage nach bereits gesetzten oder geplanten Energieeinsparungsmaßnahmen konnten 
folgende Punkte bewertet werden: 

• Sanierung durch Fenstertausch 
• Wärmedämmung der Wände bzw. der Decke 
• Errichtung einer Solaranlage 
• Errichtung einer Wärmepumpe 
• Errichtung einer Photovoltaikanlage 
• Umrüstung auf Biomasse-Heizung 
• Anschluss an Fernwärme 

In der Hälfte der Haushalte der Befragten (56,1%) wurden Maßnahmen zur Wärmedämmung (Wände, 
Decke,..) gesetzt und bei wurden 54,4% die Fenster saniert. Weitere 3 bis 6% planen solche 
Maßnahmen innerhalb der kommenden drei Jahre, 12 bis 15% etwas später. Mehr als 25% planen 
keine derartigen Baumaßnahmen. 

35,1% der befragten BewohnerInnen der Gemeinde Warth haben auf eine Biomasse-Heizung 
umgerüstet, weitere 22,8% haben eine Solaranlage errichtet. Die Errichtung einer Solaranalge wurde 
im Vergleich zur Region weniger oft umgesetzt. 

Geringe Anteile haben die Errichtung einer Wärmepumpe, der von 14,3% der Befragten bereits 
umgesetzt wurden und die Errichtung einer Photovoltaikanlage (2,1%). Niemand hat auf Fernwärme 
umgerüstet, und der größte Teil (96,6%) plant das auch nicht zu tun (Wohnortabhängigkeit der 
Fernwärme). 
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Abbildung 47: Maßnahmen zur Energieeinsparung (n=143-160) 
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Welch der folgenden Maßnahmen zur Energieeinsparung 
haben Sie persönlich bereits umgesetzt oder möchten 

Sie umsetzten? 

umgesetzt geplant bis 2016 geplant bis später nicht geplant 
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23 Besitzen Sie im Haushalt ein Fahrzeug mit Elektroantrieb oder 
planen Sie die Anschaffung eines solchen? 

Die Frage nach dem Besitz oder einer möglichen Anschaffung eines Fahrzeuges mit Elektroantrieb 
wird vom überwiegenden Teil der Befragten verneint. 9,1% ein besitzen E-Bike, 0,6% einen E-Roller 
und niemand ein E-Auto. Der Anteil an E-Bikes ist in Warth fast doppelt so hoch, wie in der Region. 

 

Abbildung 48: Besitz oder Anschaffung eines Fahrzeugs mit Elektroantrieb (n=158-165) 
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Besitzen Sie im Haushalt ein Fahrzeug mit Elektroantrieb 
oder planen Sie die Anschaffung eines solchen? 

ja nein, aber Kauf geplant nein, auch nicht geplant 
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FRAGEN ZU WICHTIGEN THEMEN DER REGION: VERKEHR 

24 Besitzen Sie eine Zeitkarte für die öffentlichen Verkehrsmittel? 
(Wochenkarte, Monatskarte, Jahreskarte) 

Knapp ein Zehntel (9,6%) der Befragten sind im Besitz einer Zeitkarte für die öffentlichen 
Verkehrsmittel. Das ist geringfügig weniger als der Regionsdurchschnitt von 11%. Diese Zahlen sind 
mit hoher Wahrscheinlichkeit auf ein schlechtes Angebot diesbezüglich (öffentliche Verkehrsmittel) 
zurückzuführen und wurde bereits in einigen Fragen zuvor thematisiert. 

 

Abbildung 49: Besitz einer Zeitkarte für den öffentlichen Verkehr (n=167) 
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25 Zu welchen Zwecken nutzen Sie oder Personen in Ihrem Haushalt 
bereits öffentliche Verkehrsmittel? 

Wenn öffentliche Verkehrsmittel genutzt werden, dann in erster Linie für den Schulweg (27,3%). 
Danach folgt eine Nutzung für Sonstiges (23,9%), für Freizeitaktivitäten (23,6%), für den Arbeitsweg 
(14,7%) und Arztbesuche (11,3%). Unter 10% der Befragten der Gemeinde Warth nutzen den 
öffentlichen Verkehr für Einkäufe. 

 

Abbildung 50: Zwecke zur Nutzung öffentlicher Verkehrsmittel (n=154-159) 
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Zu welchen Zwecken nutzen Sie bzw. Personen in Ihrem 
Haushalt bereits öffentliche Verkehrsmittel? 

ja nein 
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26 In welchen Bereichen sollte der öffentliche Nahverkehr in der 
Region verbessert werden? 

Die Frage nach dem Verbesserungsbedarf des öffentlichen Nahverkehrs gliedert sich in folgende 
Unterpunkte:  

• günstigere Preise 
• Heimfahrmöglichkeiten am Abend/in der Nacht 
• Schnellere Verbindungen 
• Arbeitsweg 
• Information über örtliche Angebote.... 
• Information über Fahrpläne 
• Bessere Umsteigemöglichkeiten 
• Einkaufen 
• Infrastruktur an Bahnhöfen 
• Fahrten der Kinder zu Nachmittags- und Freizeitaktivitäten 
• Infrastruktur an Bushaltestellen 
• Park & Ride Anlagen 
• Schul- und Kindergartenfahrten 

Den größten Verbesserungsbedarf sehen die Befragten der Gemeinde Warth mit 57,3% bei den 
günstigeren Preisen gefolgt von Heimfahrmöglichkeiten am Abend und in der Nacht (49,7%), der 
Nutzung des öffentlichen Verkehrs für den Arbeitsweg (41,4%) und bei schnelleren Verbindungen 
(43,1%). Durchwachsen ist die Bewertung auch bei der Information über örtliche Fahrpläne und 
Angebote sowie die Infarastruktur an Bahnhöfen und Bushaltestellen. Als ausreichend werden 
hingegen Schul- und Kindergartenfahrten (57,7%) und das Park & Ride (53,5%) erachtet. 
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Abbildung 51: Verbesserungswünsche für den öffentlichen Verkehr (n=152-164) 
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In welchen Bereichen sollte der Öffentliche Nahverkehr in 
der Region verbessert werden? 

könnte besser sein "ausreichend" kann ich nicht beurteilen 
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GEMEINDESPEZIFISCHE FRAGEN  

27 Wie zufrieden sind Sie mit.....? 

Unter dem Punkt „Gemeindespezifische Fragen“ konnte man die Zufriedenheit mit verschiedenen 
Bereichen der Gemeinde Warth bewerten. Die meisten Plus-Punkte kann der Bereich 
„Gemeindeverwaltung und Service der MitarbeiterInnen“ mit 39,3% „sehr zufrieden“ verzeichnen, 
gefolgt von den „Kinderbetreuungseinrichtungen“ (33,3%) und den Veranstaltungen der Gemeinde 
(29,8%). Positive Bewertungen gibt es auch für die Gemeindeinformationen und die 
Gemeindehomepage (29,7%) und das Erscheinungsbild der Gemeinde (27,3%). Insgesamt fällt die 
Beurteilung der einzelnen abgefragten Punkte durchwegs positiv aus. Als Schlusslichter entpuppt sich 
die Präsenz der Gemeinderäte (13,0%).  

 

Abbildung 52: Zufriedenheit mit verschiedenen Bereichen der Gemeinde (n=162-168) 
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28 Wie wichtig ist für Sie.....? 

Die Frage nach der Wichtigkeit verschiedener Bereiche der Gemeinde Warth wurde folgendermaßen 
beantwortet: ein attraktives Naherholungsgebiet ist den Befragten mit 38,3% sehr wichtig gefolgt von 
den Entwicklungsmöglichkeiten für einen sanften Tourismus (26,8%) und einer Verringerung der 
Höchstgeschwindigkeit entlang der Bundesstraße 54 (19,9%). 38,0% befinden dieses Thema für 
„nicht wichtig“.  

 

Abbildung 53: Wichtigkeit verschiedener Bereiche der Gemeinde (n=162-168) 
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29 Wie ist Ihre Meinung zum Ausbau einer guten 
Mobilfunkversorgung? 

Die Frage nach der „Ausbau einer guten Mobilfunkversorgung“ beantworten 55,0% mit „sehr 
einverstanden“ und 27,0% mit „einverstanden“. Insgesamt gibt es eine Zustimmung von knapp 82,0% 
für das Projekt. 6,0% haben den Punkt „kann ich nicht beurteilen“ angekreuzt.  

 

 

Abbildung 54: Meinung zum Ausbau einer guten Mobilfunkversorgung (n=169) 
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30 Wie ist Ihre Meinung zur sukzessiven Sanierung des Güterwege- 
und Straßennetzes je nach Dringlichkeit und Vorhandensein der 
finanziellen Mittel? 

Die Frage nach der „Sanierung des Güterwege- und Straßennetzes“ beantworten 46,0% mit „sehr 
einverstanden“ und 38,0% mit „einverstanden“. Insgesamt gibt es eine Zustimmung von knapp 84,0% 
für das Projekt. 11,0% haben den Punkt „kann ich nicht beurteilen“ angekreuzt.  

 

 

Abbildung 55: Meinung zum Projekt „Sanierung des Güterwege- und Straßennetzes“ (n=157) 
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31 Wie ist Ihre Meinung zur weiteren Aufschließung von Bauwohnland 
und Wohnraumschaffung? 

Die Frage nach der „weiteren Aufschließung von Bauwohnland und Wohnraumschaffung“ 
beantworten 39,0% mit „sehr einverstanden“ und 31,0% mit „einverstanden“. Insgesamt gibt es eine 
Zustimmung von knapp 70,0% für das Projekt. 13,0% haben den Punkt „kann ich nicht beurteilen“ 
angekreuzt.  

 

 

Abbildung 56: Meinung zur Aufschließung von Bauwohnland und Wohnraumschaffung (n=157) 
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TABELLENANHANG 

Sozialstatistik 

Geschlecht 
 Warth Region 

82 2255 weiblich 

 

48,2% 52,8% 
88 2013 männlich 

 

51,8% 47,2% 
170 4268 Gesamt 

 

100,0% 100,0% 

Tabelle 3: Geschlecht 

Alter 
  Warth Region 

5 230 bis 20 Jahre 
3,0% 5,4% 

44 1144 21 bis 40 Jahre 
26,2% 26,8% 

65 1602 41 bis 60 Jahre 
38,7% 37,6% 

48 1097 61 bis 80 Jahre 
28,6% 25,7% 

6 190 81 Jahre und dar-
über 3,6% 4,5% 

168 4263 Gesamt 
100,0% 100,0% 

Tabelle 4: Alter 

Höchster Schulabschluss 
  Warth Region 

32 877 Pflichtschule 
19,3% 20,7% 

79 1969 Lehre/mittlere Schu-
le 47,6% 46,4% 

39 917 AHS/BHS 
23,5% 21,6% 

16 481 Universität/FH 
9,6% 11,3% 

166 4244 Gesamt 
100,0% 100,0% 

Tabelle 5: Höchster Schulabschluss 

Familienstand 
  Warth Region 

35 895 ledig 
20,8% 21,0% 

115 2883 verheiratet/Lebensgemeinschaft 
68,5% 67,5% 

18 494 verwitwet/geschieden 
10,7% 11,6% 

168 4272 Gesamt 
100,0% 100,0% 

Tabelle 6: Familienstand 
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Berufsstaus 
  Warth Region 

80 1854 unselbstständig er-
werbstätig 

  

47,1% 43,7% 
11 268 selbstständig erwerbs-

tätig 

  

6,5% 6,3% 
8 230 in der Landwirtschaft 

  
4,7% 5,4% 

10 251 in Ausbildung 

  
5,9% 5,9% 

53 1385 in Pension 

  
31,2% 32,6% 

3 176 in Karenz/ Im Haushalt 
tätig 

  

1,8% 4,1% 
5 78 dzt. beschäftigungslos 

  
2,9% 1,8% 

170 4242 Gesamt 

  
100,0% 100,0% 

Tabelle 7: Berufsstatus 

Staatsbürgerschaft 
  Warth Region 

169 4279 Österreich 
99,4% 99,8% 

1 7 andere 
,6% ,2% 
170 4286 Gesamt 

100,0% 100,0% 

Tabelle 8: Staatsbürgerschaft 

Sprache 
  Warth Region 

167 4216 Deutsch 
98,2% 98,3% 

3 73 andere 
1,8% 1,7% 

170 4289 Gesamt 
100,0% 100,0% 

Tabelle 9: Sprache 

Wohnsitz 
  Warth Region 

159 4032 Hauptwohnsitz 
93,5% 94,1% 

11 254 Zweitwohnsitz 
6,5% 5,9% 

170 4286 Gesamt 
100,0% 100,0% 

Tabelle 10: Wohnsitzart 
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Lebt in der Gemeinde seit … 
  Warth Region 

7 249 seit weniger als 5 
Jahren 4,1% 5,8% 

12 280 zwischen 5 und 10 
Jahren 7,0% 6,5% 

18 546 zwischen 10 und 20 
Jahren 10,5% 12,8% 

134 3206 mehr als 20 Jahre 
oder schon immer 78,4% 74,9% 

171 4281 Gesamt 
100,0% 100,0% 

Tabelle 11: Lebt in der Gemeinde seit... 

Umzug in eine andere Gemeinde  
  Warth Region 

154 3910 nein 
91,1% 92,0% 

6 192 ja, bleibe aber in der 
Region 3,6% 4,5% 

8 127 ja, ziehe in eine 
andere Gemeinde  4,7% 3,0% 

1 22 ja, ziehe ins Ausland 
,6% ,5% 
169 4251 Gesamt 

100,0% 100,0% 

Tabelle 12: Umzug in eine andere Gemeinde 

 

Pendeln 
  Warth Region 

33 653 TagespendlerInnen 
(10-30km) 41,8% 35,6% 

17 606 TagespendlerInnen 
(über 30 km) 21,5% 33,1% 

1 95 WochenpendlerInnen 
1,3% 5,2% 

28 479 muss nicht pendeln 
35,4% 26,1% 

79 1833 Gesamt 
100,0% 100,0% 

Tabelle 13: Pendeln 

Fahrt zum Arbeitsplatz 
  Warth Region 

13 344 Öffentliche Ver-
kehrsmittel 11,9% 13,7% 

96 2165 PKW 
88,1% 86,3% 

109 2509 Gesamt 
100,0% 100,0% 

Tabelle 14: Fahrt zum Arbeitsplatz  
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Haushaltsgröße 
  Warth Region 

16 369 1 
9,5% 8,8% 

54 1346 2 
32,0% 32,0% 

36 844 3 
21,3% 20,1% 

37 876 4 
21,9% 20,8% 

15 446 5 
8,9% 10,6% 

11 322 6 oder mehr 
6,5% 7,7% 

169 4203 Gesamt 
100,0% 100,0% 

Tabelle 15: Haushaltsgröße 

 

 

 

 

 

Anzahl der Kinder 
  Warth Region 

112 2157 keine Kinder 
71,3% 61,0% 

21 627 1 Kind 
13,4% 17,7% 

13 570 2 Kinder 
8,3% 16,1% 

7 150 3 Kinder 
4,5% 4,2% 

4 31 4 oder mehr Kinder 
2,5% ,9% 

157 3535 Gesamt 
100,0% 100,0% 

Tabelle 16: Anzahl der Kinder 

Anzahl der PKWs 
  Warth Region 

3 126 kein PKW 
1,8% 3,0% 

52 1336 1 
30,8% 32,0% 

65 1630 2 
38,5% 39,0% 

29 687 3 
17,2% 16,4% 

20 400 mehr als 3 
11,8% 9,6% 

169 4179 Gesamt 
100,0% 100,0% 

Tabelle 17: Anzahl der PKWs 
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Frage 1: Wie gerne leben Sie in Ihrer Gemeinde? 

Wie gerne leben Sie in Ihrer Gemeinde? 

  Warth Region 

97 2844 sehr gerne 

57,1% 65,8% 

69 1371 gerne 

40,6% 31,7% 

2 94 weniger gerne 

1,2% 2,2% 

2 14 ungern 

1,2% ,3% 

170 4323 Gesamt 

100,0% 100,0% 

Tabelle 18: Wie gerne leben Sie in Ihrer Gemeinde? 

 

 

Frage 2: Wie hat sich Ihrer Meinung nach die Lebensqualität 
in der Gemeinde in den letzten Jahren entwickelt? 

Entwicklung der Lebensqualität in den letzten 10 Jahren 

  Warth Region 

50 1673 verbessert 

29,9% 39,0% 

84 1848 gleich geblieben 

50,3% 43,1% 

16 342 verschlechtert 

9,6% 8,0% 

17 427 kann ich nicht 
beurteilen 10,2% 10,0% 

167 4290 Gesamt 

100,0% 100,0% 

Tabelle 19: Entwicklung der Lebensqualität in den letzten Jahren 
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Frage 3: Würden Sie lieber woanders wohnen? 

Würden Sie lieber woanders wohnen?  
  Warth Region 

11 242 ja 

  
6,5% 5,6% 

129 3495 nein 

  
76,3% 81,0% 

29 577 kann ich nicht 
beurteilen 

  

17,2% 13,4% 
169 4314 Gesamt 

  
100,0% 100,0% 

Tabelle 20: Würden Sie lieber woanders wohnen 

Frage 4: Ist Ihnen bekannt, dass Ihre Gemeinde zur Region 
Bucklige Welt – Wechselland gehört? 

Zugehörigkeit zur Region Bucklige Welt-Wechselland 
  Warth Region 

164 4194 ja 
95,9% 96,9% 

7 133 nein 
4,1% 3,1% 

171 4327 Gesamt 
100,0% 100,0% 

Tabelle 21: Zugehörigkeit der Gemeinde zur Region Bucklige Welt 

Frage 5: Ist Ihnen bekannt, dass Ihre Gemeinde zur 
Kleinregion Bucklige Welt bzw. Wechselland gehört? 

Zugehörigkeit zur Kleinregion 
  Warth Region 

120 3341 ja 
71,9% 78,5% 

47 916 nein 
28,1% 21,5% 

167 4257 Gesamt 
100,0% 100,0% 

Tabelle 22: Zugehörigkeit der Gemeinde zur Kleinregion 

Frage 6: Wie gut fühlen Sie sich über 
Gemeindeangelegenheiten informiert? 

Informationen über Gemeindeangelegenheiten  
  Warth Region 

26 756 sehr gut  
15,4% 17,6% 

114 2749 ausreichend 
67,5% 63,9% 

24 697 zu wenig 
14,2% 16,2% 

5 101 gar nicht 
3,0% 2,3% 

169 4303 Gesamt 
100,0% 100,0% 

Tabelle 23: Informationen über Gemeindeangelegenheiten 
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Frage 7: Wie gut fühlen Sie sich über regionale 
Angelegenheiten informiert? 

Informationen über regionale Angelegenheiten 
  Warth Region 

13 319 sehr gut  
7,6% 7,4% 

119 2924 ausreichend 
70,0% 68,0% 

30 925 zu wenig 
17,6% 21,5% 

8 129 gar nicht 
4,7% 3,0% 

170 4297 Gesamt 
100,0% 100,0% 

Tabelle 24: Informationen über regionale Angelegenheiten 

Frage 8: Woher erhalten Sie Ihre Informationen über die 
Region? 

Informationen über die Region (Mehrfachantworten) 
  Warth Region 

145 3575 Gemeindezeitung 
84,8% 82,8% 

19 422 Gemeindeaushang 
11,1% 9,8% 

128 3374 Bote aus der Buckligen 
Welt 74,9% 78,1% 

7 779 Wechsellandzeitung 
4,1% 18,0% 

101 2175 Bezirksblätter 
59,1% 50,3% 

110 2125 NÖN 
64,3% 49,2% 

60 1257 ORF Radio bzw. NÖ Heu-
te 35,1% 29,1% 

18 385 Lokalfernsehen 
10,5% 8,9% 

7 231 Lokalradio 
4,1% 5,3% 

25 671 Tageszeitung  
14,6% 15,5% 

6 132 Regionshomepage 
3,5% 3,1% 

30 842 Gemeindehomepage 
17,5% 19,5% 

Gesamt 171 4320 

Tabelle 25: Informationen über die Region 
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Frage 9: Welche der folgenden Aussagen treffen auf Sie zu? 

Zustimmung zu verschiedenen Aussagen zum Leben in der Gemeinde 

  
Ich fühle mich in der 

Gemeinde sehr gut inte-
griert 

Ich bin in einem oder 
mehreren Vereinen aktiv 

Ich bin in der Pfarre oder 
Religionsgemeinschaft 

aktiv 

Ich bin politisch aktiv 
(Partei, Bürgerinitiative, 

…) 

Ich arbeite bei Initiativen 
/ Projekten in der Region 

mit 

Ich engagiere mich ei-
gentlich kaum, würde 
mich aber gern mehr 

einbringen 
  Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region 

53 1346 27 602 9 204 4 126 4 76 2 86 trifft sehr 
zu 

31,4% 31,3% 15,9% 14,0% 5,3% 4,8% 2,3% 2,9% 2,4% 1,8% 1,2% 2,1% 

92 2276 41 1031 42 592 8 230 16 379 21 630 trifft zu 

54,4% 53,0% 24,1% 24,0% 24,9% 13,8% 4,7% 5,4% 9,4% 8,9% 12,8% 15,1% 

19 574 19 513 25 699 23 543 23 776 59 1532 trifft weni-
ger zu 

11,2% 13,4% 11,2% 11,9% 14,8% 16,3% 13,5% 12,7% 13,5% 18,2% 36,0% 36,6% 

5 99 83 2149 93 2788 136 3389 127 3042 82 1937 trifft nicht 
zu 

3,0% 2,3% 48,8% 50,0% 55,0% 65,1% 79,5% 79,0% 74,7% 71,2% 50,0% 46,3% 

169 4295 170 4295 169 4283 171 4288 170 4273 164 4185 Gesamt 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Tabelle 26: Zustimmung zu verschiedenen Aussagen zum Leben in der Gemeinde 
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Frage 10: Welche Eigenschaften passen Ihrer Meinung nach zu Ihrer Gemeinde? 

Eigenschaften der Gemeinde 
Wert 1 Wert 2 Warth Region 

hohe niedrige Lebensqualität 1,88 1,77 

laut leise 2,82 3,01 

modern traditionell 2,83 2,94 

jung alt 2,59 2,57 

dynamisch starr 2,48 2,44 

freundlich zurückhaltend 1,83 1,80 

sicher unsicher 1,77 1,66 

schön unattraktiv 1,82 1,60 

interessant langweilig 2,39 2,27 

vielfältig eintönig 2,43 2,29 

gesellig einsam 2,00 1,91 

streng nachgiebig 2,70 2,70 

anspruchsvoll einfach 2,78 2,77 

organisiert chaotisch 2,01 1,87 

zentral abgelegen 2,20 2,28 

einladend abweisend 1,98 1,82 

sauber schmutzig 1,65 1,51 

naturbelassen verbaut 1,86 1,76 

bestimmend offen 2,60 2,61 

Tabelle 27: Eigenschaften der Gemeinde 
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Frage 11: Wie wichtig ist Ihnen in Ihrer Gemeinde.... 

.....Dorferneuerung 

Wichtigkeit der Dorferneuerung 

  Warth Region 

63 1273 sehr wichtig 

36,8% 29,5% 

75 2029 wichtig 

43,9% 47,1% 

19 575 weniger wichtig 

11,1% 13,3% 

3 95 nicht wichtig 

1,8% 2,2% 

11 336 kann ich nicht 
beurteilen 6,4% 7,8% 

171 4308 Gesamt 

100,0% 100,0% 

Tabelle 28: Wichtigkeit der Dorferneuerung 
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.....das freiwillige Engagement 

Wichtigkeit freiwilliges Engagement 

  Warth Region 

62 1680 sehr wichtig 

36,7% 39,3% 

75 1857 wichtig 

44,4% 43,4% 

18 327 weniger wichtig 

10,7% 7,6% 

3 67 nicht wichtig 

1,8% 1,6% 

11 345 kann ich nicht 
beurteilen 6,5% 8,1% 

169 4276 Gesamt 

100,0% 100,0% 

Tabelle 29: Wichtigkeit des freiwilligen Engagements 
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Frage 12: Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit folgenden Bereichen in der Gemeinde?  

Lebensqualität allgemein 

Zufriedenheit mit der Lebensqualität allgemein	
  
 Wohqualität	
   Gepflegtes Ortsbild Zusammenhalt der 

Menschen 
Integration	
   Umweltsituation Angebot an Verei-

nen und kulturellen 
Aktivitäten 

lokales Bildungs-
angebot 

Arbeit der Parteien 
in der Gemeinde 

 Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region 

40 1506 52 1624 38 874 15 478 47 1489 48 1487 23 470 6 561 sehr gut 

27,0% 38,4% 34,9% 41,2% 25,7% 22,7% 11,2% 13,5% 32,0% 38,2% 33,3% 38,6% 15,9% 12,6% 4,3% 15,1% 

77 1806 73 1770 57 1668 63 1363 59 1695 60 1597 53 1329 48 1588 gut 

52,0% 46,0% 49,0% 44,9% 38,5% 43,2% 47,0% 38,5% 40,1% 43,4% 41,7% 41,4% 36,6% 35,5% 34,0% 42,6% 

27 497 19 424 42 1017 41 1165 31 517 27 609 48 1283 65 1118 befriedigend 

18,2% 12,7% 12,8% 10,7% 28,4% 26,4% 30,6% 32,9% 21,1% 13,2% 18,8% 15,8% 33,1% 34,3% 46,1% 30,0% 

3 90 2 94 9 246 10 380 8 143 9 131 16 504 18 343 genügend 

2,0% 2,3% 1,3% 2,4% 6,1% 6,4% 7,5% 10,7% 5,4% 3,7% 6,3% 3,4% 11,0% 13,5% 12,8% 9,2% 

1 25 3 34 2 53 5 157 2 58 0 29 5 153 4 116 nicht genü-
gend 

,7% ,6% 2,0% ,9% 1,4% 1,4% 3,7% 4,4% 1,4% 1,5% ,0% ,8% 3,4% 4,1% 2,8% 3,1% 

148 3924 149 3946 148 3858 134 3543 147 3902 144 3853 145 3739 141 3726 Gesamt 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Tabelle 30: Zufriedenheit mit der Lebensqualität allgemein 
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Wie beurteilen Sie die Zukunftsentwicklung der Lebensqualität? 

Beurteilung der Zukunftsentwicklung der Lebensqualität 

  Wohqualität 
Gepflegtes Orts-

bild 
Zusammenhalt 
der Menschen Integration  Umweltsituation 

Angebot an Verei-
nen und kulturel-

len Aktivitäten 
Lokales Bildungs-

angebot 

Arbeit der Partei-
en in der Gemein-

de 

  Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region 

55 1233 50 1411 22 501 17 474 29 626 30 913 37 823 19 618 wird bes-
ser 

35,0% 31,1% 32,3% 36,1% 14,1% 13,0% 11,7% 13,0% 18,4% 16,0% 19,1% 23,6% 24,8% 21,8% 12,6% 16,3% 

87 2417 97 2341 98 2467 105 2477 101 2461 117 2705 101 2545 87 2570 bleibt 
gleich 

55,4% 61,0% 62,6% 59,9% 62,8% 64,2% 72,4% 67,8% 63,9% 62,9% 74,5% 70,0% 67,8% 67,5% 57,6% 67,9% 

15 314 8 159 36 876 23 705 28 825 10 247 11 402 45 598 wird 
schlechter 

9,6% 7,9% 5,2% 4,1% 23,1% 22,8% 15,9% 19,3% 17,7% 21,1% 6,4% 6,4% 7,4% 10,7% 29,8% 15,8% 

157 3964 155 3911 156 3844 145 3656 158 3912 157 3865 149 3770 151 3786 Gesamt 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Tabelle 31: Beurteilung der Zukunftsentwicklung der Lebensqualität 
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Infrastruktur/Wirtschaft 

Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit folgenden Bereichen in der Gemeinde? Wirtschaft/Infrastruktur 

  
Service des Gemeinde-

amts 
Nahversorgung und 

Einkaufsmöglichkeiten Tourismusangebote 
Erreichbarkeit von Ärz-

tInnen 
Erreichbarkeit von Apo-

theken 
Angebot an öffentlichen 

Verkehrsmitteln 

  Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region 

71 1814 23 1155 7 378 43 1253 20 1124 13 479 sehr gut 

47,0% 46,3% 15,2% 29,2% 5,0% 10,0% 28,9% 31,9% 13,7% 28,9% 8,8% 12,4% 

71 1530 33 1264 30 1191 65 1483 35 1238 39 1025 gut 

47,0% 39,1% 21,9% 31,9% 21,3% 31,6% 43,6% 37,7% 24,0% 31,8% 26,5% 26,6% 

7 433 53 912 75 1392 33 793 44 835 55 1158 befriedigend 

4,6% 11,1% 35,1% 23,0% 53,2% 36,9% 22,1% 20,2% 30,1% 21,5% 37,4% 30,1% 

0 95 33 448 23 606 6 254 35 444 28 765 genügend 

,0% 2,4% 21,9% 11,3% 16,3% 16,1% 4,0% 6,5% 24,0% 11,4% 19,0% 19,9% 

2 44 9 183 6 201 2 147 12 249 12 423 nicht genü-
gend 1,3% 1,1% 6,0% 4,6% 4,3% 5,3% 1,3% 3,7% 8,2% 6,4% 8,2% 11,0% 

151 3916 151 3962 141 3768 149 3930 146 3890 147 3850 Gesamt 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Tabelle 32: Zufriedenheit mit der Infrastruktur/Wirtschaft 
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Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit folgenden Bereichen in der Gemeinde? Wirtschaft/Infrastruktur 
Öffentliche Sporteinrich-

tungen Freizeitangebote 
Angebot an günstigen 
Wohnungen/Häusern Angebot an Bauplätzen Angebot an Arbeitsplätzen Angebot an Lehrstellen 

Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region 

17 847 10 568 7 329 11 511 2 139 0 120 

11,8% 22,3% 6,9% 15,0% 5,1% 9% 8,1% 14,2% 1,4% 3,8% ,0% 3,3% 

59 1562 44 1491 48 1125 24 1199 10 540 12 574 

41,0% 41,1% 30,3% 39,4% 35,3% 30,8% 17,6% 33,4% 7,1% 14,6% 8,6% 15,8% 

45 1001 64 1213 54 1378 65 1212 60 1304 47 1348 

31,3% 26,4% 44,1% 32,1% 39,7% 37,7% 47,8% 33,8% 42,9% 35,3% 33,6% 37,2% 

20 311 23 407 22 590 26 481 45 1194 60 1063 

13,9% 8,2% 15,9% 10,8% 16,2% 16,2% 19,1% 13,4% 32,1% 32,4% 42,9% 29,3% 

3 77 4 101 5 231 10 188 23 512 21 518 

2,1% 2,0% 2,8% 2,7% 3,7% 6,3% 7,4% 5,2% 16,4% 13,9% 15,0% 14,3% 

144 3798 145 3780 136 3653 136 3591 140 3689 140 3623 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Tabelle 33: Zufriedenheit mit der Infrastruktur/Wirtschaft (Fortsetzung) 

 

 

 

 



 

 

88	
   	
  

 

 

 

Wie beurteilen Sie die Zukunftsentwicklung der Infrastruktur/Wirtschaft? 

Wie werden sich diese Bereiche in den nächsten 10 Jahren entwickeln? Infrastruktur/Wirtschaft 

  Service Gemeindeamt Nahversorgung Tourismusangebote 
Erreichbarkeit von Ärz-

tInnen 
Erreichbarkeit von Apo-

theken 
Angebot öffentl. Ver-

kehrsm. 

  Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region 

35 860 6 716 18 795 11 597 6 414 9 372 wird bes-
ser 22,6% 22,2% 3,8% 18,2% 11,8% 20,9% 7,1% 15,4% 3,9% 10,7% 5,8% 9,7% 

116 2871 96 2308 110 2466 122 2767 120 3082 106 2471 bleibt 
gleich 74,8% 74,2% 61,1% 58,8% 71,9% 64,9% 79,2% 71,2% 78,4% 79,6% 68,8% 64,2% 

4 138 55 900 25 536 21 521 27 376 39 1007 wird 
schlechter 2,6% 3,6% 35,0% 22,9% 16,3% 14,1% 13,6% 13,4% 17,6% 9,7% 25,3% 26,2% 

155 3869 157 3924 153 3797 154 3885 153 3872 154 3850 Gesamt 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Tabelle 34: Beurteilung der Zukunftsentwicklung von Infrastruktur/Wirtschaft 
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Wie werden sich diese Bereiche in den nächsten 10 Jahren entwickeln? Infrastruktur/Wirtschaft (Fortsetzung) 

Öffentliche Sportein-
richtungen Freizeitangebote 

Angebot an günstigen 
Wohnungen/Häusern 

Angebot an Bauplät-
zen 

Angebot an Arbeits-
plätzen Angebot an Lehrstellen 

Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region 

19 730 26 858 45 898 8 583 6 322 5 309 

12,3% 19,3% 17,1% 22,6% 30,4% 24,2% 5,5% 15,9% 4,1% 8,6% 3,4% 8,3% 

122 2829 112 2635 67 1843 80 2119 51 1706 55 1796 

79,2% 74,8% 73,7% 69,5% 45,3% 49,6% 55,2% 57,9% 34,5% 45,3% 36,9% 48,2% 

13 224 14 300 36 972 57 959 91 1737 89 1619 

8,4% 5,9% 9,2% 7,9% 24,3% 26,2% 39,3% 26,2% 61,5% 46,1% 59,7% 43,5% 

154 3783 152 3793 148 3713 145 3661 148 3765 149 3724 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Tabelle 35: Beurteilung der Zukunftsentwicklung von Infrastruktur/Wirtschaft (Fortsetzung) 
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Generationen 

Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit folgenden Bereichen in der Gemeinde? Generationen 

  
Spielplätze, Lebensraum für 

Kinder 
Freizeiteinrichtungen für Ju-

gendliche Kindergartenplätze/Horte 
Mobile Altenpfle-

ge/Hauskrankenpflege 
Pflege- und SeniorInnen-

wohnheime 

  Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region 

48 1236 11 342 62 1699 40 1301 41 743 sehr gut 

33,1% 32,1% 7,7% 9,1% 43,7% 45,6% 28,6% 35,3% 30,4% 21,1% 

62 1645 30 1066 58 1466 70 1589 43 1053 gut 

42,8% 42,7% 21,1% 28,4% 40,8% 39,3% 50,0% 43,1% 31,9% 29,9% 

27 711 49 1319 17 444 25 617 36 798 befriedigend 

18,6% 18,4% 34,5% 35,2% 12,0% 11,9% 17,9% 16,7% 26,7% 22,7% 

5 202 41 736 5 77 4 133 10 437 genügend 

3,4% 5,2% 28,9% 19,6% 3,5% 2,1% 2,9% 3,6% 7,4% 12,4% 

3 60 11 287 0 42 1 45 5 489 nicht genü-
gend 2,1% 1,6% 7,7% 7,7% ,0% 1,1% ,7% 1,2% 3,7% 13,9% 

145 3854 142 3750 142 3728 140 3685 135 3520 Gesamt 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Tabelle 36: Zufriedenheit mit Generationen-Themen 
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Wie beurteilen Sie die Zukunftsentwicklung der Generationen-Themen? 

Wie werden sich diese Bereiche in den nächsten 10 Jahren entwickeln? Generationen 

  
Spielplätze, Lebensraum für 

Kinder 
Freizeiteinrichtungen für Ju-

gendliche Kindergartenplätze/Horte 
Mobile Altenpfle-

ge/Hauskrankenpflege 
Pflege- und SeniorInnen-

wohnheime 

  Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region 

38 1301 19 778 34 1054 41 1312 34 1328 wird besser 

25,2% 34,0% 12,7% 20,9% 23,3% 28,5% 27,9% 35,6% 23,1% 36,7% 

105 2353 103 2440 104 2507 96 2194 95 1905 bleibt gleich 

69,5% 61,5% 68,7% 65,5% 71,2% 67,8% 65,3% 59,5% 64,6% 52,6% 

8 171 28 509 8 138 10 183 18 388 wird 
schlechter 

5,3% 4,5% 18,7% 13,7% 5,5% 3,7% 6,8% 5,0% 12,2% 10,7% 

151 3825 150 3727 146 3699 147 3689 147 3621 Gesamt 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Tabelle 37: Beurteilung der Zukunftsentwicklung von Generationen-Themen 
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Frage 13: Wie beurteilen Sie die Zukunftsentwicklung generell?  

Zukunftsentwicklung Europas/Niederösterreichs/der Region 

  
Zukunftsentwicklung Eu-

ropas 
Zukunftsentwicklung 

Niederösterreichs 
Zukunftsentwicklung 

der Region 

  Warth Region Warth Region Warth Region 

14 389 35 839 47 1286 wird besser 

8,6% 9,4% 21,3% 20,2% 28,7% 31,0% 

42 1013 90 2522 90 2298 bleibt gleich 

25,8% 24,6% 54,9% 60,9% 54,9% 55,4% 

107 2717 39 783 27 564 wird schlech-
ter 65,6% 66,0% 23,8% 18,9% 16,5% 13,6% 

163 4119 164 4144 164 4148 Gesamt 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Tabelle 38: Beurteilung der Zukunftsentwicklung generell 
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Frage 14: Wie zufrieden sind Sie mit.....?  

Wie zufrieden sind Sie mit...... 

  

Vertrauensverhältnis in 
der Nachbarschaft 

Nähe von Rettung, 
Polizei, Feuerwehr 

Qualität der Stra-
ssenbeleuchtung 

Sicherheitsgefühl im 
öffentlichen Raum 

Sicherheit für Fuß-
gängerInnen 

Sicherheit für Rad-
fahrerInnen Barrierefreiheit 

  Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region 

81 1966 56 1721 30 1361 58 1586 39 1137 42 944 24 437 sehr 

48,5% 46,5% 33,3% 40,6% 18,2% 32,5% 34,5% 38,0% 23,6% 27,2% 25,3% 22,8% 15,2% 11,0% 

73 1905 87 2116 99 2243 82 2166 106 2323 102 2223 84 2129 ausreichend 

43,7% 45,0% 51,8% 49,9% 60,0% 53,5% 48,8% 51,9% 64,2% 55,5% 61,4% 53,7% 53,2% 53,7% 

10 278 20 357 23 420 25 385 20 641 20 846 45 1216 zu wenig 

6,0% 6,6% 11,9% 8,4% 13,9% 10,0% 14,9% 9,2% 12,1% 15,3% 12,0% 20,4% 28,5% 30,7% 

3 83 5 47 13 167 3 36 0 81 2 126 5 181 gar nicht 

1,8% 2,0% 3,0% 1,1% 7,9% 4,0% 1,8% ,9% ,0% 1,9% 1,2% 3,0% 3,2% 4,6% 

167 4232 168 4241 165 4191 168 4173 165 4182 166 4139 158 3963 Gesamt 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Tabelle 39: Zufriedenheit mit verschiedenen Bereichen in der Gemeinde 
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Frage 15: In der Buckligen Welt – Wechselland wurden in den letzten Jahren mehrere Projekte gestartet. Wie beurteilen Sie diese 
Projekte?  

Beurteilung der Projekte in der Region Bucklige Welt - Wechselland 

  
Sooo gut schmeckt 
die Bucklige Welt 

Wirtschaftsplattform 
Bucklige Welt 

Wirtschaftsplattform 
Wechselland 

Klima- und Energie-
modellregion Bucklige 
Welt - Wechsellland 

Regionale Bildungs-
angebote Radwege Touristische The-

menwege 

  Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region 

49 1059 34 723 33 676 62 1546 55 1344 66 1504 42 981 sehr 
wichtig 

29,2% 25,3% 20,7% 17,6% 20,2% 16,9% 37,1% 37,3% 33,7% 33,0% 40,5% 36,4% 25,1% 23,8% 

84 1827 83 1896 80 1719 77 1786 83 1873 68 1697 80 1721 wichtig 

50,0% 43,7% 50,6% 46,1% 49,1% 42,9% 46,1% 43,1% 50,9% 46,0% 41,7% 41,1% 47,9% 41,7% 

18 605 15 523 18 564 10 256 12 322 22 473 31 732 weniger 
wichtig 

10,7% 14,5% 9,1% 12,7% 11,0% 14,1% 6,0% 6,2% 7,4% 7,9% 13,5% 11,5% 18,6% 17,7% 

3 114 4 98 4 120 2 54 3 61 2 104 4 135 nicht 
wichtig 

1,8% 2,7% 2,4% 2,4% 2,5% 3,0% 1,2% 1,3% 1,8% 1,5% 1,2% 2,5% 2,4% 3,3% 

14 580 28 869 28 929 16 501 10 475 5 349 10 557 kann ich 
nicht 
beurteilen 8,3% 13,9% 17,1% 21,1% 17,2% 23,2% 9,6% 12,1% 6,1% 11,7% 3,1% 8,5% 6,0% 13,5% 

168 4185 164 4109 163 4008 167 4143 163 4075 163 4127 167 4126 Gesamt 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Tabelle 40: Beurteilung verschiedener Projekte in der Region Buckligen Welt – Wechselland 
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Frage 16: Für wie beudeutsam schätzen Sie die Zusammenarbeit der Gemeinden in der Region ein? 

Bedeutsamkeit der Zusammenarbeit der Gemein-
den in der Region  

  Warth Region 

89 2037 sehr bedeutsam 

52,7% 48,1% 

52 1603 bedeutsam 

30,8% 37,8% 

9 197 weniger be-
deutsam 

5,3% 4,6% 

2 40 nicht bedeut-
sam 

1,2% ,9% 

17 362 kann ich nicht 
beurteilen 

10,1% 8,5% 

169 4239 Gesamt 

100,0% 100,0% 

Tabelle 41: Bedeutsamkeit der Zusammenarbeit der Gemeinden in der Region 
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Frage 17: Wie bewerten Sie folgende Aspekte beim Einkauf in Ihrer Gemeinde, in Ihrer Region oder außerhalb? 

Einkauf in der Gemeinde, in der Region 

Argumente für einen Einkauf in der Gemeinde/der Region 

  
Gute 
Aus-
wahl 

Gutes Preis- / 
Leistungsver-

hältnis  Service 

Qualität 
der 

Waren 

 Kulanz bzw. 
Umtauschmög-

lichkeiten 
Öffnungs-

zeiten 
Kompetente 

Beratung 
Parkmöglich-

keit 
Persönlicher 

Kontakt 

kein Ein-
kaufs-
zwang 

Gute Er-
reichbarkeit 

mit dem 
PKW 

 Gute Erreich-
barkeit mit 

dem öffentli-
chen Verkehr 

Warth 2,20 2,24 1,85 1,63 1,88 1,71 1,83 1,52 1,72 1,47 1,32 3,22 

Region 2,32 2,31 1,88 1,76 1,79 1,82 1,87 1,69 1,61 1,61 1,36 3,11 

Tabelle 42: Argumente für einen Einkauf in......Mittelwerte nach Schulnotensystem 

Einkauf außerhalb der Gemeinde, der Region 

Argumente für einen Einkauf außerhalb der Gemeinde/der Region 

  
Gute 
Aus-
wahl 

Gutes Preis- / 
Leistungs-
verhältnis  Service 

Qualität 
der 

Waren 

 Kulanz bzw. 
Umtauschmög-

lichkeiten 
Öffnungs-

zeiten 
Kompetente 

Beratung 
Parkmöglich-

keit 
Persönlicher 

Kontakt 

kein Ein-
kaufs-
zwang 

Gute Er-
reichbarkeit 

mit dem 
PKW 

 Gute Er-
reichbarkeit 
mit dem öf-
fentlichen 
Verkehr 

Warth 1,77 1,95 1,95 1,71 1,79 1,74 2,01 1,98 2,47 1,59 1,57 3,16 

Region 1,56 1,92 2,07 1,74 1,89 1,56 2,06 2,06 2,58 1,66 1,60 2,80 

Tabelle 43: Argumente für einen Einkauf außerhalb.... Mittelwerte nach Schulnotensystem 
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Frage 18: In der Steiermark werden gerade kleinere Gemeinden zu größeren zusammengelegt. Welche Meinung haben Sie dazu 
generell? Finde ich... 

Meinung zur Zusammenlegung kleinerer 
Gemeinden 

  Warth Region 

25 585 sehr gut 

15,1% 13,9% 

61 1174 gut  

36,7% 27,9% 

62 1596 weniger gut 

37,3% 37,9% 

18 854 nicht gut 

10,8% 20,3% 

166 4209 Gesamt 

100,0% 100,0% 

Tabelle 44: Meinung zur Zusammenlegung kleinerer Gemeinden 
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Frage 19: Welchen Argumenten zur Gemeindezusammenlegung können Sie zustimmen? 

Welchen Argumenten zur Gemeindezusammenlegung können Sie zustimmen? 

  
Kleinere Gemeinden sind 
näher an den BürgerInnen 

Größere Gemeinden kön-
nen effizienter arbeiten 

Größere Gemeinden haben 
mehr soziale Konflikte 

  Warth Region Warth Region Warth Region 

58 1490 35 801 37 653 trifft sehr zu 

34,7% 35,4% 21,1% 19,2% 22,2% 15,7% 

84 1960 77 1977 83 2195 trifft zu 

50,3% 46,6% 46,4% 47,4% 49,7% 52,7% 

19 583 47 1118 38 1102 trifft weni-
ger zu 

11,4% 13,9% 28,3% 26,8% 22,8% 26,4% 

6 171 7 277 9 219 trifft nicht 
zu 

3,6% 4,1% 4,2% 6,6% 5,4% 5,3% 

167 4204 166 4173 167 4169 Gesamt 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Tabelle 45: Zustimmung zu Argumenten für/gegen eine Gemeindezusammenlegung 
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Frage 20: Wie heizen Sie in Ihrem Haus? 

Heizformen im Haus 
  Warth Region 

37 1230 Heizöl 
21,8% 28,9% 

48 664 Erdgas 
28,2% 15,6% 

3 54 Flüssiggas 
1,8% 1,3% 

2 12 Geothermie 
1,2% ,3% 

18 297 Wärmepumpe 
10,6% 7,0% 

23 669 Solaranlage 
13,5% 15,7% 

0 290 Fernwärme 
,0% 6,8% 

10 414 Pellets 
5,9% 9,7% 

32 568 Hackgut 
18,8% 13,3% 

98 2235 Scheitholz 
57,6% 52,5% 

9 287 anderes  
5,3% 6,7% 

Gesamt 170 4260 

Tabelle 46: Heizform im Haus 

Frage 21: Seit wann ist Ihr Heizkessel in Betrieb? 

Seit wann ist Ihr Heizkessel in Betrieb? 

  Warth Region 

36 897 seit 0 - 5 
Jahren 22,4% 22,5% 

29 833 seit 6 - 10 
Jahren 18,0% 20,9% 

34 702 seit 11 - 15 
Jahren 21,1% 17,6% 

23 577 seit 16 - 20 
Jahren 14,3% 14,5% 

17 428 seit 21 - 30 
Jahren 10,6% 10,7% 

6 127 seit 31 - 40 
Jahren 3,7% 3,2% 

3 35 seit 40 und 
mehr Jahren 1,9% ,9% 

13 384 kann ich 
nicht beurtei-
len 8,1% 9,6% 

161 3983 Gesamt 

100,0% 100,0% 

Tabelle 47: Betrieb von Heizkesseln 



 

 

100	
   	
  

Frage 22: Welche der folgenden Maßnahmen zum Energiesparen haben Sie persönlich bereits gesetzt? 

Durchgeführte Energiesparmaßnahmen (Mehrfachantworten) 

  
Sanierung ducrh Fen-

stertausch 

Wärmedämmung der 
Wände bzw. der Dec-

ke 
Erreichtung einer So-

laranlage 
Errichtung einer Wär-

mepunpe 
Errichtung einer Pho-

tovoltaikanlage 
Umrüstung auf eine 
Biomasse-Heizung 

Anschluss an Fern-
wärme 

  Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region 

87 2098 88 2098 33 1048 21 464 3 182 54 1326 0 272 umgesetzt 

54,4% 53,5% 56,1% 53,9% 22,4% 28,2% 14,3% 13,1% 2,1% 5,1% 35,1% 36,2% ,0% 7,6% 

4 195 9 261 2 135 5 84 3 160 6 124 0 32 geplant bis 
2016 

2,5% 5,0% 5,7% 6,7% 1,4% 3,6% 3,4% 2,4% 2,1% 4,5% 3,9% 3,4% ,0% ,9% 

24 564 19 481 23 556 9 279 39 728 23 368 5 225 geplant bis 
später 

15,0% 14,4% 12,1% 12,3% 15,6% 15,0% 6,1% 7,9% 27,3% 20,3% 14,9% 10,0% 3,4% 6,3% 

45 1061 41 1055 89 1979 112 2717 98 2510 71 1846 140 3065 nicht ge-
plant 

28,1% 27,1% 26,1% 27,1% 60,5% 53,2% 76,2% 76,7% 68,5% 70,1% 46,1% 50,4% 96,6% 85,3% 

160 3918 157 3895 147 3718 147 3544 143 3580 154 3664 145 3594 Gesamt 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Tabelle 48: Durchgeführte Energiesparmaßnahmen (Mehrfachantworten) 
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Frage 23: Besitzen Sie im Haushalt ein Fahrzeug mit Elektroantrieb oder planen Sie die Anschaffung eines solchen? 

Besitzen oder Anschaffung eines Fahrzeuges mit Elektroantrieb 

  E-Bike (Elektrofahrrad) E-Roller (Elektromoped) E-Auto (Elektroauto) 

  Warth Region Warth Region Warth Region 
15 192 1 37 0 29 ja 

9,1% 4,6% ,6% ,9% ,0% ,7% 
16 422 7 90 14 274 nein, aber 

geplant 9,7% 10,2% 4,4% 2,3% 8,9% 6,8% 
134 3538 150 3870 144 3729 nein, nicht 

geplant 81,2% 85,2% 94,9% 96,8% 91,1% 92,5% 
165 4152 158 3997 158 4032 Gesamt 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Tabelle 49: Besitz oder Anschaffung eines Fahrzeugs mit Elektroantrieb 

Frage 24: Besitzen Sie eine Zeitkarte für die öffentlichen Verkehrsmittel (Wochenkarte, Monatskarte, Jahreskarte)? 

Besitz einer Zeitkarte für den öffentlichen Verkehr 

  Warth Region 
16 463 ja 

9,6% 11,0% 
151 3746 nein 

90,4% 89,0% 
167 4209 Gesamt 

100,0% 100,0% 

Tabelle 50: Besitz einer Zeitkarte für den öffentlichen Verkehr 
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Frage 25: Zu welchen Zwecken nutzen Sie bzw. Personen in Ihrem Haushalt bereits öffentliche Verkehrsmittel? 

Zu welchen Zwecken nutzen Sie bzw. Personen in Ihrem Haushalt bereits öffentliche Verkehrsmittel? 

  für den Arbeitsweg für den Schulweg 

für Arztbesuche, Kran-
kenhausbesuche, 
Fahrt zu Behörden 

für den Einkauf von 
Gütern des täglichen 

Bedarfs für größere Einkäufe für Freizeitaktivitäten für Sonstiges 

  Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region 

23 623 42 1044 18 481 10 199 9 189 37 832 37 766 ja 

14,7% 16,3% 27,3% 27,8% 11,3% 12,4% 6,5% 5,3% 5,8% 5,0% 23,6% 21,6% 23,9% 20,3% 

133 3203 112 2712 141 3393 144 3583 145 3584 120 3014 118 3004 nein 

85,3% 83,7% 72,7% 72,2% 88,7% 87,6% 93,5% 94,7% 94,2% 95,0% 76,4% 78,4% 76,1% 79,7% 

156 3826 154 3756 159 3874 154 3782 154 3773 157 3846 155 3770 Gesamt 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Tabelle 51: Zwecke für die Nutzung öffentlicher Verkehrsmittel 
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Frage 26: In welchen Bereichen sollte der öffentliche Nahverkehr in der Region verbessert werden? 

Verbesserungswünsche beim öffentlichen Nahverkehr  

  Schul- und Kindergartenfahrten 
Fahrten der Kinder zu Nachmit-

tags- und Freizeitaktivitäten 
Heimfahrmöglichkeiten am 

Abend und in der Nacht Arbeitsweg Einkaufen 
  Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region 

31 902 43 1273 79 2141 63 1694 55 1392 könnte bes-
ser sein 19,4% 22,5% 27,7% 32,1% 49,7% 53,9% 41,4% 43,5% 35,3% 35,5% 

92 1952 48 902 22 483 32 808 49 1157 ausreichend 
57,5% 48,6% 31,0% 22,8% 13,8% 12,2% 21,1% 20,8% 31,4% 29,5% 

37 1163 64 1787 58 1350 57 1391 52 1375 kann ich 
nicht beurtei-
len 

23,1% 29,0% 41,3% 45,1% 36,5% 34,0% 37,5% 35,7% 33,3% 35,0% 
160 4017 155 3962 159 3974 152 3893 156 3924 Gesamt 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Tabelle 52: Verbesserungswünsche beim öffentlichen Nahverkehr 

Verbesserungswünsche beim öffentlichen Nahverkehr (Fortsetzung) 
Information über örtli-

che Angebote 
Information über 

Fahrpläne 
besseres 

Umsteigemög-
lichkeiten 

schnellere Verbin-
dungen Park & Ride 

Infrastruktutr an 
Bahnhöfen 

Infrastruktur an Bus-
haltestellen 

günstigere Prei-
se 

Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region Warth Region 
63 1680 61 1599 56 1438 66 1826 34 1146 59 1265 48 1231 94 2156 

40,9% 42,4% 38,6% 40,2% 36,4% 36,7% 43,1% 46,5% 21,7% 29,0% 37,6% 32,2% 30,2% 31,2% 57,3% 53,9% 
53 1239 62 1348 39 984 33 829 84 1559 48 1269 59 1372 23 631 

34,4% 31,2% 39,2% 33,9% 25,3% 25,1% 21,6% 21,1% 53,5% 39,5% 30,6% 32,3% 37,1% 34,7% 14,0% 15,8% 
38 1046 35 1026 59 1493 54 1271 39 1245 50 1399 52 1346 47 1214 

24,7% 26,4% 22,2% 25,8% 38,3% 38,1% 35,3% 32,4% 24,8% 31,5% 31,8% 35,6% 32,7% 34,1% 28,7% 30,3% 
154 3965 158 3973 154 3915 153 3926 157 3950 157 3933 159 3949 164 4001 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Tabelle 53: Verbesserungswünsche beim öffentlichen Nahverkehr (Fortsetzung) 



 

 

104	
   	
  

 Frage 27: Wie zufrieden sind Sie mit....? 

Wie zufrieden sind Sie mit....? 

  der Gemeinde-
verwaltung 

den Informationen der 
Gemeinde 

den Kinderbetreuungs-
einrichtungen 

den Veranstal-
tungen der 
Gemeinde 

dem Erschei-
nungsbild der 

Gemeinde 

der Präsenz 
der Gemeinde-

räte 
sehr zufrieden 39,3% 29,7% 33,3% 29,8% 27,3% 13,0% 
zufrieden 52,4% 57,0% 36,4% 51,2% 54,5% 51,9% 
wenig zufrieden 3,6% 3,0% 2,5% 9,5% 12,1% 21,6% 
unzufrieden 1,8% 1,8% ,6% ,6% 4,2% 6,8% 
kann ich nicht beurteilen 3,0% 8,5% 27,2% 8,9% 1,8% 6,8% 
Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Tabelle 54: Zufriedenheit mit verschiedenen Bereichen der Gemeinde 

Frage 28: Wie zufrieden sind Sie mit....? 

Wie wichtig ist für Sie...? 

  Entwicklungsmöglichkeiten sanfter Tou-
rismus attraktives Naherholungsgebiet Verringerung der Höchstgeschwindigkeit 

sehr wichtig 26,8% 38,3% 19,9% 

wichtig 43,5% 42,0% 13,9% 

weniger wichtig 22,0% 14,8% 24,1% 

nicht wichtig 3,0% 1,2% 38,0% 

kann ich nicht beurteilen 4,8% 3,7% 4,2% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 

Tabelle 55: Wichtigkeit verschiedener Bereiche der Gemeinde 
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Frage 29: Was ist Ihre Meinung zum Ausbau der Mobilfunkversorgung? 

Meinung zu....? 

sehr einverstanden 55,0% 
einverstanden 26,6% 
weniger einverstanden 8,3% 
nicht einverstanden 3,6% 
kann ich nicht beurteilen 6,5% 
Gesamt 100,0% 

Tabelle 56: Meinung zur Mobilfunkversorgung 

Frage 30: Was ist Ihre Meinung zur Sanierung des Güter- und Straßennetzes? 

Meinung zu....? 

sehr einverstanden 46,5% 
einverstanden 37,6% 
weniger einverstanden 3,8% 
nicht einverstanden 1,3% 
kann ich nicht beurteilen 10,8% 
Gesamt 100,0% 

Tabelle 57: Meinung zum Güter- und Straßennetz 
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Frage 31: Was ist Ihre Meinung zur Wohnraumschaffung? 

Meinung zu....? 

sehr einverstanden 39,5% 
einverstanden 30,6% 
weniger einverstanden 7,6% 
nicht einverstanden 8,9% 
kann ich nicht beurteilen 13,4% 
Gesamt 100,0% 

Tabelle 58: Meinung zur Wohnraumschaffung 

 


